

英屬圭亞那發生了什么事情



今年4月初和4月下旬南美洲英屬圭亞那的反動勢力相繼挑起了反政府的暴亂和罷工。罷工已進入第三個月，至今還沒有結束。7月2日由反動派挑起的那里的黑人与印度人的种族冲突中，有六十人受伤。3日英国国防部宣布，正在把一速军队运到英屬圭亞那去。英屬圭亞那的局势为什么如此动荡呢？

独立和反独立的斗争 自去年2月发生反政府的暴乱以来，在这个国家内不断出现的反民族利益的行动，是同美英帝国主义力图推翻賈根政府、阻撓英屬圭亞那实现完全独立的阴谋分不开的。

1961年以契迪·賈根为首的进步党在选举中赢得胜利，组成了自治政府。之后，賈根政府即采取了各项有利于民族利益的措施，提出发展民族经济、进行民主改革和改进人民生活的建设计划，主张奉行独立的外交政策，发展同各国人民的友好关系，并坚决要求英国立即给予完全独立。

在人民的斗争下，1961年7月18日生效的英屬圭亞那新宪法规定：两年内完全独立；后来英国又被迫答应要提早在1962年5月确定独立日期。但英国壟断资本为了本身利益，尽量制造事件和借口，拖延给予独立的期限，甚至推迟到无限期。

更其值得注意的是，美国十分害怕奉行和平独立政策的賈根政府会给它目前对拉丁美洲的日益不稳的控制以新的打击。因此，美帝国主义就更阴险更凶恶地在背后策划推翻賈根政府的活动。去年初，当賈根访问美国时，肯尼迪一方面假惺惺地表示要给予賈根政府以经济“援助”，另一方面却部署推翻这个政府。在去年2月的暴乱中，英屬圭亞那的右翼分子就接受了美国给予的四万五千美元的活动经费；美国中央情报局并将武器运进去。同时英帝国主义以“保持法律和秩序”为名，公然派兵登陆圭

亞那，并以暴乱事件作为拖延给予英屬圭亞那独立的借口。

但是賈根政府不屈服于美英帝国主义的壓力，仍然坚持既定政策，发展同拉丁美洲国家和社会主义国家的友好通商关系，包括把大米卖给古巴。

国内外反动势力的勾结和活动 同殖民势力和外国资本有密切联系的英屬圭亞那的反动势力是“人民大会党”和“联合力量党”。这两个党的主要党员都是来自首府佐治敦市欧洲居民区的商人。“人民大会党”的头子伯納姆，控制着与拥护政府的“大米銷售局工会”相对立的“大米工人工会”，并打入英屬圭亞那工会理事会。“联合力量党”则拥有一个由法西斯打手组成的“圭亞那联合青年会”。这两个党臭味相投，互相勾结，一致反对賈根政府和它所实行的民主措施，并遵照殖民势力对英屬圭亞那分而治之的政策，提出荒谬主张，要把这个不到六十万人的小国家，分成几个种族集团，反对建立一个统一的中央政府。

今年4月5日佐治敦发生的暴乱，就是伯納姆控制的“大米工人工会”借口搜查从社会主义国家输入武器和阻撓装运前往古巴的大米所挑起的。接着，又唆使英屬圭亞那工会理事会以反对政府的劳工关系法为名，在4月22日挑起罢工事件。英屬圭亞那工会理事会主席伊斯馬尔（兼任糖业工人工会的首脑），去年曾经在美国劳联—产联主办的“美洲自由劳工发展学院”受训。同时，美帝国主义控制的“国际自由工会联合会”派遣“专家”到英屬圭亞那训练工会领导人，并开展反对劳工关系法的阴谋活动。很明显，4月罢工事件的发生并不是偶然的。

6月30日美国国务卿腊斯克和英国外交大臣霍姆就英屬圭亞那局势进行了会谈；美国攻击賈根政府同古巴接近，并要求英国行使它的殖民主权。

但是，尽管美英合谋，进行干涉，企图推翻賈根政府，英屬圭亞那人民的民族觉悟和爱国思想正在日益提高，正是他们选举了他们所拥护的进步党领袖契迪·賈根担任政府总理，正是他们支持賈根政府去推行国内外的民主措施和进步政策。他们不能让美英帝国主义和英屬圭亞那反动派实现推翻賈根政府的可耻阴谋。5月10日，一万五千名群众在首都佐治敦举行了声势浩大的示威游行，反对美英帝国主义所豢养下的反对派所挑起的罢工和骚乱，充分显示了英屬圭亞那人民是团结的。只要英屬圭亞那人民进一步团结起来，坚持爱国正义斗争，一定会粉碎美英帝国主义的阴谋。

· 莫 休 ·